

**Отзыв научного руководителя на диссертацию
Шабуниной Анастасии Константиновны
«Формы и методы социального компромисса
в Англии 1851–1884 гг.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.03 – всеобщая история (Новая история)**

Диссертация А.К. Шабуниной посвящена актуальной, но малоисследованной теме – проблеме формирования политики социального компромисса в Англии 1851 – 1884 гг., которая является одной из важных составляющих более общей проблематики социальной истории стран Запада в эпоху модернизации и становления гражданского общества. Цель проведенного А.К. Шабуниной диссертационного исследования, как она сформулирована самим автором – это выявление условий, форм и методов становления практики социального компромисса в викторианском обществе при осуществлении коммуникации властной элиты и демократических слоев английского общества в 1851–1884 гг., а перечень задач включает, помимо прочего, определение роли демократических организаций в процессе создания практики равновесного социального компромисса. По существу, в диссертационной работе с позиции современного социокультурного подхода анализируются все значимые аспекты практики социального компромисса и трансформация этой практики в меняющихся социально-политических контекстах, с учетом разнообразия форм протesta и борьбы низших классов общества за свои социально-экономические и политические права.

Применяемый в диссертации социокультурный подход определяется как актуальной ситуацией в историографическом описании региональных и национальных процессов модернизации, так и новейшими тенденциями в развитии методологии всеобщей истории в целом. Социальный компромисс рассматривается как аналитическая категория. По сути, автор диссертации реализовал актуальную и важную методологическую установку на сопряжение оптик политической и «новой культурной истории». Считаю важным подчеркнуть, что в работе представлена успешная попытка комплексной реконструкции самого процесса выработки модели общественного компромисса через анализ ситуаций, контекстов, стратегии и тактики поведения разных сторон социального взаимодействия. И эта модель, включающая как объективные условия, так и субъективность участников компромисса, показана не только в ракурсе высокой политики и на уровне идеологических конструктов (включая каналы их трансляции и ретрансляции), но также в коммуникативных ситуациях реальных столкновений и поиска выхода из них. Такой подход реализуется благодаря

разнообразию обширной источниковой базы исследования (это разнохарактерные источники, интерпретация которых требует специальных знаний и умений), дающей автору диссертации возможность действительно всестороннего рассмотрения поставленной проблемы. Возможно, главное достижение диссертации – обширный эмпирический материал и его тщательное прочтение с помощью удачного сочетания традиционных общеисторических и междисциплинарных методов. Все это позволяет говорить о методологической состоятельности и научно-практическом значении представленного А.К. Шабуниной диссертационного исследования.

Работа А.К. Шабуниной состоит из Введения, четырех глав, Заключения, приложений и обширной библиографии источников и исследований по рассматриваемой проблематике. Такая структура работы представляется оптимально отвечающей поставленным в диссертации проблемам и задачам.

В целом, диссертационное сочинение А.К. Шабуниной можно признать оригинальной и самостоятельной квалификационной работой, которая характеризует автора как способного исследователя. Это логично построенная, продуманная и интересная по своим наблюдениям и заключительным выводам работа, в которой освоен огромный и сложный источниковый материал.

Все сказанное позволяет сделать заключение о том, что представленное исследование в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам, и может служить основанием для присвоения А.К. Шабуниной ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (Новая история).

Научный руководитель –
член-корреспондент РАН,
доктор исторических наук, профессор
Л.П. Репина



09.02.20

Репина А.П.



Шабунин А.А.